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                                         ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

 

ΣΕΙΣΜΟΣ 

Πριν από το σεισμό – Πρόληψη 

 Κάνουμε ένα σχέδιο δράσης και αντιμετώπισης του σεισμού στο 

σχολείο και στο σπίτι. Όλοι πρέπει να γνωρίζουν τι πρέπει να 

κάνουν σε περίπτωση σεισμού. 

 Ετοιμάζουμε στο σχολείο και στο σπίτι ένα αντισεισμικό σακίδιο 

και το τοποθετούμε πάντα σε ένα ασφαλές και προσιτό σημείο. 

Αυτό θα περιλαμβάνει τα εξής: 

Νερό, φακό, ραδιόφωνο, μπαταρίες, φάρμακα και σφυρίχτρα 

 Στερεώνουμε στο σχολείο και στο σπίτι γερά τα αντικείμενα που 

βρίσκονται ψηλά και αποφεύγουμε να κρεμάμε ή να 

τοποθετούμε βαριά ή γυάλινα αντικείμενα. 

Κατά τη διάρκεια του σεισμού. 

 Προσπαθούμε να κρατήσουμε την ψυχραιμία μας, δεν μας πιάνει 

πανικός. 

 Δεν τρέχουμε να βγούμε από το σπίτι ή το σχολείο 

 Θυμόμαστε τις οδηγίες του σχεδίου δράσης και μπαίνουμε κάτω 

από το τραπέζι. 

 Σε περίπτωση που δεν υπάρχει κατάλληλο έπιπλο σκύψτε στο 
μέσον του χώρου που βρίσκεστε μειώνοντας όσο γίνεται το ύψος 
σας και προστατεύστε με τα χέρια το κεφάλι και τον αυχένα σας. 
Μείνετε στη θέση αυτή για όση ώρα διαρκεί ο σεισμός. 

 Στεκόμαστε μακριά από τα παράθυρα και τους τοίχους. 

 

ΘΥΜΗΣΟΥ:ΜΕΝΩ-ΣΚΥΒΩ-ΚΑΛΥΠΤΟΜΑΙ-ΚΡΑΤΙΕΜΑΙ 

 

Όταν σταματήσει ο σεισμός. 

 Παίρνουμε το  αντισεισμικό σακίδιο. 

 Βγαίνουμε από το σχολείο ή  το σπίτι ένας ένας. 



 Απομακρυνόμαστε από τα σημεία που έγιναν πιθανές 

καταστροφές, από δέντρα και καλώδια. 

 Πηγαίνουμε στο σημείο συγκέντρωσης που συζητήσαμε στο 

σχέδιο δράσης. 

 Περιμένουμε ή αν χρειαστεί καλούμε τα τηλέφωνα πρώτης 

ανάγκης.                 

Όταν γίνεται σεισμός, μείνε ψύχραιμος. 

 

 

                                 ΈΝΤΟΝΑ ΚΑΙΡΙΚΑ ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ 

Πλημμύρα 

Αν βρίσκεστε σε ανοικτό χώρο: 

-  Μείνετε μακριά από περιοχές που έχουν πλημμυρίσει ή είναι 
επικίνδυνες να ξαναπλημμυρίσουν τις επόμενες ώρες. 
 -  Η πλημμύρα ενδέχεται να έχει μεταβάλει τα χαρακτηριστικά 
γνώριμων περιοχών και τα νερά να έχουν παρασύρει μέρη του δρόμου, 
των πεζοδρομίων κλπ. 
 -  Εγκυμονούν κίνδυνοι από σπασμένα οδοστρώματα, περιοχές με 
επικίνδυνη κλίση, λασποροές κλπ. 
 -  Τα νερά ενδέχεται να είναι μολυσμένα αν έχουν παρασύρει μαζί τους 
απορρίμματα, αντικείμενα και νεκρά ζώα. 

-Προσέξτε να μην εμποδίζετε τα συνεργεία διάσωσης. 

-Μην πλησιάζετε σε περιοχές που έχουν σημειωθεί κατολισθήσεις και 
πτώσεις βράχων. 

-Αποφύγετε τα λιμνάζοντα νερά. Ενδέχεται να αποτελέσουν καλούς 
αγωγούς ηλεκτρικού ρεύματος καθώς κρύβουν υπόγεια καλώδια ή 
διαρροές από εγκαταστάσεις. 

-Ακολουθείστε πιστά τις οδηγίες των αρμόδιων Αρχών. 

-Θυμηθείτε ότι οι κίνδυνοι από την πλημμύρα δεν υποχωρούν αμέσως 

μετά την απόσυρση των υδάτων. 

-Βεβαιωθείτε από τις Αρχές ότι η περιοχή που βρίσκεται η σχολική 
μονάδα ή ο χώρος εργασίας σας είναι πλέον ασφαλής και κατόπιν 

επιστρέψτε σε αυτήν ειδικά αν έχει προηγηθεί εκκένωση. 



-Κλείστε την τροφοδοσία του ηλεκτρικού ρεύματος, ακόμα και αν στην 
περιοχή σας έχει διακοπεί το ηλεκτρικό ρεύμα. 

-Κλείστε την παροχή νερού, για το ενδεχόμενο βλάβης στο δίκτυο 
ύδρευσης. 

 

Θυελλώδεις άνεμοι 

Άνεμος είναι η φυσική κίνηση του ατμοσφαιρικού αέρα που ρέει γενικά 
παράλληλα προς το έδαφος. Αιτία του ανέμου είναι η οριζόντια 
διαφορά της ατμοσφαιρικής πίεσης. Όσο μεγαλύτερη είναι η διαφορά 
πίεσης μεταξύ δύο δεδομένων σημείων τόσο μεγαλύτερη είναι και η 
ένταση του ανέμου. 

 Πριν και κατά τη διάρκεια θυελλωδών ανέμων: 

-Ασφαλίστε αντικείμενα τα οποία αν παρασυρθούν από τον άνεμο 
ενδέχεται να προκαλέσουν καταστροφές ή τραυματισμούς 

-Στερεώστε τις διαφημιστικές πινακίδες που τυχόν έχετε αναρτήσει. 

-Ασφαλίστε τις πόρτες και τα παράθυρα του σπιτιού. 

-Αποφύγετε τη διέλευση κάτω από μεγάλα δέντρα, κάτω από 
αναρτημένες πινακίδες και γενικά από περιοχές, όπου ελαφρά 
αντικείμενα (π.χ. γλάστρες, σπασμένα τζάμια κλπ.) μπορεί να 
αποκολληθούν και να πέσουν στο έδαφος (π.χ. κάτω από μπαλκόνια). 

 

 Καταιγίδες 

Οι καταιγίδες είναι από τα πιο βίαια ατμοσφαιρικά φαινόμενα και 
συνοδεύονται από ραγδαίες βροχές, ισχυρούς ανέμους με μεταβλητή 
ένταση και διεύθυνση, οι οποίοι μπορεί να φτάσουν τα 50 με 80km/h ή 
ακόμα και τα 100km/h, από ισχυρές ηλεκτρικές εκκενώσεις, δηλαδή 
κεραυνούς και πολλές φορές από χαλάζι. 

Πώς να εκτιμήσετε την απόσταση από μια καταιγίδα: 

Μετρήστε το χρόνο που μεσολαβεί μεταξύ της αστραπής και της 
βροντής σε δευτερόλεπτα. Διαιρέστε το χρόνο που μετρήσατε με το 3 
ώστε να υπολογίσετε την απόσταση της καταιγίδας σε χιλιόμετρα. 



Λάβετε γρήγορα τα απαραίτητα μέτρα, πριν η καταιγίδα σας πλησιάσει. 
Η απόσταση είναι ενδεικτική καθώς η καταιγίδα μπορεί να εμφανιστεί 
πολύ γρήγορα πάνω από την περιοχή στην οποία βρίσκεστε. 

 Κατά τη διάρκεια της καταιγίδας: 

Αν βρίσκεστε στο σχολικό συγκρότημα ή στο σπίτι: 

-Ασφαλίστε αντικείμενα, που μπορεί να παρασυρθούν από τον άνεμο ή 
τη ραγδαία βροχόπτωση και ενδέχεται να προκαλέσουν καταστροφές ή 
τραυματισμούς. 

-Ασφαλίστε τις πόρτες και τα παράθυρα. 

Μην κρατάτε ηλεκτρικές συσκευές ή το τηλέφωνο διότι ο κεραυνός 
μπορεί να περάσει μέσα από τα καλώδια. Αποσυνδέστε τις συσκευές 
τηλεόρασης από την κεραία και την παροχή του ηλεκτρικού ρεύματος. 

-Αποφύγετε να αγγίξετε τις σωληνώσεις των υδραυλικών (τουαλέτες ,  
βρύσες ) καθώς συνιστούν καλούς αγωγούς του ηλεκτρισμού. 

Αν βρίσκεστε σε εξωτερικό χώρο: 

-Καταφύγετε σε κάποιο  κτίριο ή διαφορετικά καθίστε αμέσως στο 
έδαφος χωρίς να ξαπλώσετε. 

-Μην καταφύγετε ποτέ κάτω από ένα ψηλό δέντρο σε ανοιχτό χώρο. 

-Αποφύγετε τα χαμηλά εδάφη για τον κίνδυνο πλημμύρας. 

-Μην πλησιάζετε μεταλλικά αντικείμενα (π.χ. αυτοκίνητα, ποδήλατα, 
σύνεργα κατασκήνωσης κλπ.) 

 

 Χαλαζόπτωση 

Προφυλαχθείτε αμέσως. Μην εγκαταλείψετε τον ασφαλή χώρο, παρά 
μόνο όταν βεβαιωθείτε ότι η καταιγίδα πέρασε.  

 

 Χιονόπτωση / Δριμύ ψύχος 

Κατά τη διάρκεια του χειμώνα σημειώνονται στη χώρα μας 
χιονοπτώσεις που διαρκούν από μερικές ώρες μέχρι μερικές ημέρες και 
συχνά συνοδεύονται από χαμηλές θερμοκρασίες και ισχυρούς ανέμους. 

Οι χιονοπτώσεις μπορεί να είναι τοπικές ή να επηρεάσουν μεγάλο 
μέρος της χώρας. Συνήθως, οι ισχυρότερες χιονοπτώσεις σημειώνονται 



στις βόρειες και ορεινές περιοχές της χώρας, όπου το χιόνι παραμένει 
για όλη σχεδόν τη χειμερινή περίοδο. 

 

 Προετοιμασία: 

-Φροντίστε για εξοπλισμό καθαρισμού του χιονιού (π.χ. φτυάρια). 

 Κατά τη διάρκεια της χιονόπτωσης: 

Αν βρίσκεστε στο σχολικό συγκρότημα ή στο σπίτι: 

-Διατηρείστε το ζεστό και παραμείνετε σε αυτό όσο μπορείτε. 

-Μην αφήνετε τα παιδιά να βγουν έξω ασυνόδευτα. 

-Φορέστε κατάλληλα ρούχα και παπούτσια. 

Αν βρίσκεστε σε εξωτερικό χώρο: 

-Πηγαίνετε σε ασφαλές μέρος χωρίς να εκτεθείτε στη χιονοθύελλα. 

-Ντυθείτε με πολλά στρώματα από ελαφριά και ζεστά ρούχα αντί για 
ένα βαρύ ρούχο και φορέστε ζεστές αδιάβροχες μπότες. Προτιμήστε 
ένα αδιάβροχο εξωτερικό ρούχο. 

-Προσέξτε τις μετακινήσεις σας σε περιοχές όπου προβλέπονται 
χιονοπτώσεις. 

 

 Παγετός 

Σε περιοχές όπου έχει δημιουργηθεί παγετός απαιτείται προσοχή όταν 
βρισκόμαστε  σε εξωτερικούς χώρους, για την αποφυγή τραυματισμών 
από ολισθηρότητα.  

 

 Καύσωνας 

Ημέρες με υψηλές θερμοκρασίες είναι ημέρες κατά τις οποίες οι 
θερμοκρασίες ανεβαίνουν σε υψηλά επίπεδα τις μεσημβρινές και 
πρώτες απογευματινές ώρες.Καύσωνας, για τις κλιματικές συνθήκες της 
Ελλάδας, θεωρείται μια περίοδος τουλάχιστον 3 ημερών, όπου οι 
θερμοκρασίες στις πεδινές περιοχές της ηπειρωτικής χώρας ξεπερνούν 
τους 37°C και η μέση ημερήσια θερμοκρασία είναι τουλάχιστον 31°C, 
δηλαδή η θερμοκρασία δε μειώνεται αρκετά κατά τις νυκτερινές ώρες 
(δεν πέφτει κάτω από τους 25-26°C). 



-Αποφύγετε την έκθεση και παραμονή σε εξωτερικούς χώρους και 
παραμείνετε σε σκιερά και δροσερά μέρη μακριά από χώρους όπου 
επικρατεί συνωστισμός. 

-Αποφύγετε το βάδισμα για πολύ ώρα ή το τρέξιμο κάτω από τον ήλιο. 

-Προτιμήστε τα ελαφρά, άνετα και ανοιχτόχρωμα ρούχα από φυσικό 
υλικό για να διευκολύνεται ο αερισμός του σώματος και η εξάτμιση του 
ιδρώτα.  

-Φροντίστε η διατροφή σας να αποτελείται από ελαφρά και μικρά 
γεύματα, με έμφαση στα φρούτα και τα λαχανικά. Περιορίστε τα 
λιπαρά. 

-Πίνετε άφθονα υγρά (νερό και χυμούς φρούτων).  

 

 

 Κατολισθήσεις / Καθιζήσεις 

Το φαινόμενο της κατολίσθησης αναφέρεται στη διατάραξη της 
ισορροπίας μιας μάζας εδάφους ή βράχου. 

Οι κατολισθήσεις αποτελούν μέρος των φυσικών διεργασιών εξέλιξης 
του γήινου ανάγλυφου, ωστόσο μπορούν να προκληθούν και από 
εξωτερικές παρεμβάσεις με την έμμεση ή άμεση συμβολή του 
ανθρώπου.  

 

 Ενέργειες πριν την εκδήλωση της κατολίσθησης 

Οι κατολισθήσεις συμβαίνουν συνήθως σε περιοχές που έχουν συμβεί 
και στο παρελθόν. Ζητήστε πληροφορίες για τις κατολισθήσεις στην 
περιοχή σας. 
 Τι να κάνετε αν υποψιάζεστε ότι υπάρχει άμεσος κίνδυνος 
κατολισθήσεων: 

-Επικοινωνήστε με τις τοπικές Αρχές, Πυροσβεστική, Αστυνομία ή 
Διεύθυνση Τεχνικών Έργων. Οι τοπικοί φορείς είναι οι πλέον 
κατάλληλοι να εκτιμήσουν έναν ενδεχόμενο κίνδυνο. 

-Αν βρίσκεστε σε περιοχές επικίνδυνες για κατολισθήσεις και 

λασποροές, ενημερωθείτε για τις πιθανές οδούς διαφυγής.  



-Ενημερωθείτε από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης και το διαδίκτυο για 
προειδοποιήσεις σχετικές με φαινόμενα έντονων ή παρατεταμένων 
βροχοπτώσεων. Μετά από περιόδους παρατεταμένων βροχοπτώσεων 
αυξάνεται ο κίνδυνος εκδήλωσης κατολισθήσεων. 
 

 Ενέργειες κατά την διάρκεια εκδήλωσης κατολισθήσεων: 

-Απομακρυνθείτε το ταχύτερο δυνατό από την περιοχή εκδήλωσης της 

κατολίσθησης. 

-Εάν είναι αδύνατο να απομακρυνθείτε καθίστε στο πάτωμα σε 
εμβρυακή στάση και προστατέψτε το κεφάλι σας. 

-Να είστε έτοιμοι να μετακινηθείτε γρήγορα. Δώστε προτεραιότητα 
στην ασφάλεια του εαυτού σας και όχι των υπαρχόντων σας. 
  

 Ενέργειες μετά την εκδήλωση κατολισθήσεων 

-Μείνετε μακριά από την περιοχή της κατολίσθησης. Μπορεί να 
υπάρχει κίνδυνος εκδήλωσης νέας κατολίσθησης. 

-Παρακολουθείτε τους τοπικούς ραδιοφωνικούς ή τηλεοπτικούς 
σταθμούς για τις τελευταίες πληροφορίες σχετικά με την αντιμετώπιση 
των έκτακτων αναγκών που προέκυψαν από την εκδήλωση της 
κατολίσθησης. 

-Ελέγξτε για τραυματίες και παγιδευμένα άτομα περιμετρικά του χώρου 
εκδήλωσης της κατολίσθησης, χωρίς να εισέλθετε σε αυτόν. 
Κατευθύνεται τα σωστικά συνεργεία στις θέσεις των παγιδευμένων. 

-Ελέγξτε για βλάβες σε δίκτυα κοινής ωφέλειας. 

 

 Γενικές Οδηγίες 

 

Φροντίστε να ενημερώνεστε διαρκώς από το ραδιόφωνο και την 
τηλεόραση για την εξέλιξη των καιρικών φαινομένων. Οι επίσημες 
πηγές ενημέρωσης είναι η Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία (Ε.Μ.Υ.) και 
η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας. 



Σε περίπτωση ανάγκης καλέστε εναλλακτικά: Αστυνομία 100, 
Πυροσβεστικό Σώμα 199, ΕΚΑΒ 166, τον (δωρεάν) Ευρωπαϊκό Αριθμό 
Έκτακτης Ανάγκης 112. 

Μόλις περάσει η κακοκαιρία 

Παρακολουθείτε συνεχώς από το ραδιόφωνο και την τηλεόραση τις 

επίσημες προειδοποιήσεις ή συμβουλές. 

 


